102學年度第一學期 生物教學工作坊第二次記錄

1. 主題：演化教學設計研討(及神經教學疑難再釐清)

2. 時間：102.10.3(四)
3. 地點：新竹高中輔導室一樓會議室

4. 參與老師：劉月梅老師、韓中梅老師、饒世君老師、張秀瑤老師、李品賢老師、江淳卉老師、馮蕙卿老師、楊亦筑老師、張上濤老師、傅慧鳳老師、許慶文老師、陳慕璇老師、劉淑娟老師、梁瓊文老師
5. 討論過程綱要紀錄：
a. 關於生物『種』的定義

(普遍對生物種的定義：物種交配所產的子代有生殖能力的下一代。
但對微生物和化石生物而言以上『種』的定義就不適用，所以對於種的定義，不同對象有不同的解釋方式。

(種的定義不止一種，因應環境對象不同而有不同的解釋

b. 對於生命樹建立的含義：

(建立生命樹的過程即為親緣關係的重建

(事件已經發生，現在要用一些證據去串聯起從前到現在的事件
c. 演化教學的網路資源導讀：

請中梅老師介紹針對高一演化課程可以如何應用網路上的資源進行教材的準備，還有帶領與會老師簡短地認識Wendell老師在演化課程中有規劃地帶領學生認識演化的概念。
d. 工作坊本學期研習活動的分工及內容預告:
 eq \o\ac(○,1)10/24（四）進行段考試題分析，各校老師認養各單元試題如下：

亦筑老師---植物學部分    慧鳳及慕璇老師---內分泌、免疫      

世君老師---高一基礎生物  淑娟老師---高一基礎生物及應用生物

慶文老師---生態學 請各位老師踴躍提供試題，屆時大家一同討論
 eq \o\ac(○,2)生物教學工作坊原訂於11月的『學習共同體的課程設計與實施』確定在10/17（四）請麗山高中化學科藍偉瑩老師前來主講，屆時會由學科中心統一發佈公文至工作坊夥伴的學校，請各校回去邀約生物及化學老師們踴躍參加。
 eq \o\ac(○,3)11/09（六）佐藤學被邀請至清華大學演講，因需上網報名待開放登記消息一公佈，立刻通知工作坊老師們上網登記。
e. 11/21（四）『能量』教學設計分享，針對高一課程設計，當天研習即請葉世榮教授開始分享能量單元的教學流程，不會像今天一樣有導引介紹。

因大家對上學年的研習內容仍有許多不清楚的地方，所以慶文針對『膜電位的測量與神經衝動傳導的原理』這個部分再作綱要式快速地講解。但老師們仍對葉世榮教授所說得神經衝動傳導仍有不清楚的地方，所以慶文老師針對這個部分在作進一步說明以釐清各位老師的疑惑。
(1) 靜止膜電位到底是什麼測得？

細胞整體內部為電中性，但細胞內蛋白質折疊的緣故負電會露在外頭，而蛋白質在細胞內的分佈是非均勻所以探針測得的負電位主要來自這些大分子，以往都認為靜止膜電位的成因是離子濃度差異造成的，但其實是胞內大分子所決定的。

(2) 動作電位的發生？

是因為膜上的電壓感知通道因為細胞膜上的電位改變而開啓，或者是膜上的化學性感知通道因有化學物質與他結合開起，這兩種通道開起方式使得鈉離子通道打開。
(3) 當鈉離子流入細胞內後產生的改變為何？
鈉離子的流入對影響細胞內離子濃度的效力小，但因為離子通道本身對鈉離子的流入就可視為一相當大的電阻，當離子流入形成的電流，應用V=IR ，會產生相當大的電壓，藉由感應電壓的形式去影響臨近的離子通道開啓，形成一系列的動作電位。
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圖片來源： Essentials of the human brain: electrical signaling by neurons
f. 進行演化教案的分享，亦筑老師提供的想法是利用不同物種之間的功能相似基因做序列上分析來做分類，再用形態的方法去讓學生從中去比較分類上的差異。
(中梅老師提出，利用基因序列去比較物種之間的親緣性需注意所選得基因是否適合來做分析，或許所選得基因本身變異性大拿來做親緣關係所得到的結果比較沒有代表性，在實施這個活動上需留意。

(利用形態上來做分類的結果並不一定比較不準確，因為形態畢竟是反映基因的結果。雖然現在趨勢是用分子生物學的方法來分類但不代表形態的分類方法比較差，而形態上的選擇也要留意趨同演化的特徵。
g. 演化部分能夠進行情意上的教學嗎？

可以激勵學生從演化的觀點來說，當學生在遇到困境時要保持正向，現在在這個群體裡面對自身是不利的但當環境改變時，困境就可能改變，同時也可以帶入生態學的概念個體間的競爭是為了讓整個族群更有壯大等的概念來提升學生的情意層面。
