102學年度第一學期 生物教學工作坊第五次記錄
1. 時間：102.11.26(四)

2. 地點：新竹高中新民樓二樓會議室
3. 記錄：新竹高中生物科實習教師 梁瓊文
4. 討論題綱：能量教學
1. 葉世榮教授分享能量教學及能量課程中教師常錯誤理解的地方：
a. 首先介紹自然界中的能量有哪些形式，而生物體選用化學能做為可 

利用能量形式的原因
b. 能量攜帶者必須是水溶性，用來說明能量攜帶者的角色可以用貨幣來譬喻說明，而貨幣不一定表示錢，任何有價值的且可流通交易的都可以當作貨幣來使用。同時其他的能量攜帶者，例如：NADH、GTP等也適用貨幣的比喻；NADH、GTP可以說是支票或者黃金等。
c. 生物體選用 ATP而不選擇其他化學分子的原因，合理的解釋可能為（一） ATP所提供的能量剛好符合生物體內的化學反應進行，而其他物質可能過大或過小（二）可轉變成多種形式（ADP、AMP、cAMP）（三）在生物體體內扮演角色多，如可充當神經傳導物質。
d. 物質的磷酸化代表能量的轉換，這個概念需要被強調，生物體內的化學反應不是激烈瞬間完成的，而是透過磷酸化和去磷酸化累加改變物質性質而成的，累加減的好處是讓能量的應用拿捏恰好不致浪費。
e. 探討光能，光合作用為何植物用可見光當作能夠使用的能量及吸光對生物體的影響是如何？選擇可見光的原因是這個區間的能量強度剛好，當吸光之後可以改變物質的狀態，因為只是狀態的改變而非質的改變，狀態的反覆改變會使得cycle的反應路徑形成。
f. 光系統II與光系統I的差別：以前的概念是兩個光系統對不同波長的光，吸收值不一樣（一個最大值在680nm;另一個是700nm）所以區分出兩者的不同。但根據兩個光系統的可見光吸收光譜觀察到兩者在波長680nm~700nm間的吸收強度大部份是重疊的，所以兩者在因吸收波長不一樣的說法不正確，兩者本質上是一樣的，只是光系統 II多擁有一個負責裂解水的酵素，而影響了兩者在吸收光譜上的些微差異。
g. 能量儲存在鍵結裡，而鍵結的強度會影響該物質被利用的地方。如鍵結強，該物質會被用於牙齒或骨骼；鍵結中等，如葡萄糖，用於細胞生理，可拆可重新組成，所以選擇葡萄糖當作能量儲存的終點是有其考量。
h. 卡爾文循環，為什麼是循環？當一個物質進來系統中反應然後產生一個物質的輸出，這中間的系統可以是單一向或者是循環式的，若是單一向的，當反應結束中間系統物質即用盡，每次要再啓動這個單向的反應，這過程中會用到的物質都需重新製造，不符合經濟效益；不如建立起一個循環式的系統，讓裡面的物質不會用盡，每次輸入一物質時只要加入少量的物質或能量即可得一輸出物。相較之下，循環式系統較為環保。
i. 光合作用中的過程即是一連串的氧化還原的反應，當光系統中葉綠素a的電子被激發之後參與電子傳遞鏈，而電子傳遞鏈是膜上的蛋白質之間互相進行氧化還原反應後使氫離子穿過膜的過程。整個反應過程的位階，最終促使光系統II與I共同合成NADPH，重點是反應的位階與範圍目的是要產生NADPH。

j. 光合作用碳反應合成的葡萄糖的氫原子是完全來自水嗎？不完全是，水裂解的氫離子蓄積在類囊腔裡，建立氫離子濃度梯度在通過ATP合成酶時形成ATP，流至基質的氫離子在形成NADPH時微觀地來看，並不是全都會與NADP+合成酶結合；而在進行碳反應時投入的NADPH也不一定都是從光反應而來，有可能由其它細胞內生化反應所產生的然後再加入碳反應，所以不能說葡萄糖的氫原子都來自水分子。
2. 下次聚會討論項目：
a. 安排五堂高一演化課程的教案流程，以及高一光合作用與呼吸作用兩至三節課的教案。
