102學年度第一學期 生物教學工作坊第六次聚會記錄

1. 時    間：102.12.05(四)

2. 地    點：新竹高中新民樓會議室
3. 參與老師：葉世榮教授、韓中梅老師、謝祥淵老師、張秀瑤老師、傅慧鳳老師、許慶文老師、陳慕璇老師、劉淑娟老師、林上濤老師、楊亦筑老師、梁瓊文老師
4. 記    錄：新竹高中生物科實習教師 梁瓊文
5. 討論題綱：能量教學及演化教學之教案研討
1. 慧鳳老師報告，CASE高瞻資源平台將生物工作坊歷年的討論紀錄放置新位置。如何找？http://highscope.ch.ntu.edu.tw/ ( 科學百科(生命科學(生物科教學尋疑團隊工作坊，即可找到歷年的紀錄。

2. 開始分別進行『能量』兩節課的教案安排與『演化』五節課的能量安排。
『能量組』三節課的安排：
第一堂---介紹為什麼需要能量？能量有哪些？能量的轉換形式？

第二堂---如何獲得能量？

第三堂---更深入介紹光合作用及呼吸作用

第二堂的課程即可切入介紹呼吸作用或光合作用，而這兩個反應雖然課本的安排是先光合作用再呼吸作用，但其實站在生物的角度要先獲得能量來維持生命機能才能繼續光合作用來思維，這兩種作用調換次序授課也是一個不錯的方式。

[高一該教多深入？]

  一年級先建立架構，讓學生對這兩種作用有基本的認識即可，讓學生知道每個作用的主要功能是什麼，內部又可區分成幾個次反應（光反應與碳反應），而NADPH,NADH這些比較細微的內容留到選修生物再行介紹。
  反思：如果把許多專有名詞都拿掉，我們能帶給學生關於能量這節課程的內容會是什麼？這兩個作用可以簡單看成是把外界的能量捕捉進來生物體裡面使用，再把捉進來的能量存起來，捉與存之間需要有媒介的傳遞，這些概念至教多深由教師自行斟酌決定。如果真的要提到專有名詞，可以把NADPH,NADH用『高能物質』此名詞取代，主要是讓學生知道生物體內有除了 ATP之外的高能物質，且可以跟學生多補充說明生物利用ATP這個能量形式的原因。
 [慶文老師分享台大通識課-能量代謝的課程內容架構]
   課程架構為先介紹熱力學定律(生命現象中不符合熱力學定律處，強調生命現象就是利用耗能來抵抗熱力學定律，耗能是生命的基本特徵在生命研究領域中最重要的就是能量的代謝(能量的形式有哪些？ATP的介紹(ATP的來源-簡要地介紹呼吸作用與發酵作用(呼吸作用的能量來源是糖類，糖類的能量是得自太陽能，介紹光合作用。

   以『能量』的流轉來貫穿呼吸作用與光合作用，台大通識課對於能量這塊的概念非常明暸清晰。
『演化組』教學：

分類的概念可以在演化教學時可先交代，引起興趣部分可以用影片歌曲引起。而幾項教師常會忽略的重點條列於下：
a. 演化課程『時間軸』的概念應該要先讓學生有了解，因為大部份的演化是需要長時間才有明顯的結果，在人類有限的生命裡很少被觀察到所以對學生而言『變』的概念是抽象難懂的，因此利用一段影片介紹生物的漸變過程或者可以找實際物種演化的過程，例如：馬（科博館陳德祥博士已編列出馬的演化之書籍）來當做演化課程的起頭。演化是動態的課程，但課本編列出來就變成靜態所以教師應該要引導學生知道演化是動態的體悟。
b. 在課堂上老師們會把心力放在生命樹的建立，但實際上教會學生怎麼看生命樹也是件重要的事情。

c. 演化除了是種科學也是種哲學，在教學上也應教學生演化其實是生活上的實踐與應用，有演化概念的學生在情意上的發展會更完整。
d. 『物種是會改變的』這個概念可以用學生切身的經驗來和學生有共鳴。例如：人是同種，但有不同品系的變化，例如：白種人與黃種人，這兩品系間的差異是看得到的，但因為人類交通工具發達可以經由通婚產下有生殖能力的後代，所以基因之間是有交流的但如果今天交通不發達，那不同品系的人種沒有基因的交流，彼此之間的差異會越來越大而最終產生兩物種。

3.  下學期能量及演化的教案產出，配合各校學生程度性質編出屬於自己要實行的教案。下學期希望能實際到各老師的課堂裡觀課，觀察所安排的教案正式實施時學生的反應。
授
